

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Servori francezi nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primează în Viena
 R. Mase, Hausstein & Vogler (Obo
 Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Dukas, A. Oppel, J. Donnersberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Reck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daus; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o serie
 garmonă pe o coloană 8 cr. și
 80 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tarif și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 seriă 10 cr. v. a. sau 80 baci.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 6)

„Gazeta“ este în fă-care și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiunea, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiu
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un esemplar 6 cr. v. a.
 s. 15 bani. Atât abonamen-
 tele cât și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 28.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 7 (19) Februarie

1893.

Dumneșu și dreptul meu.

Brașov 6 Februarie v.

Bunătatea Românilui, blândețea și iubirea lui de pace, sunt nise însușiri frumoase, cu cari puține alte popore pot să se laude în măsura, în care ne putem lăuda noi.

Din nenorocire însă, cu aceste însușiri frumoase ale firei noastre, este împreunată și un păcat, — un păcat, care ne-a dus la multe rele și ne duce încă și astăzi. Suntem prea lăsători, prea îngăduitori. Prea adese-ori ne-am lăsat să se bată străinii joc de bunătatea noastră și n'am ținut sămă de lăcomia lor, cari cu cât le facem mai multe îngăduiri, cu cât ne ferim mai mult de a intra în certe cu ei, cu atât devin mai nesățioși și cu atât se simt mai încurajați întru a ne încălca drepturile și a-și bate joc de noi.

Lăsându astăzi una, mâne alta, ei s'au făcut totu mai obraznici și am ajuns așa departe, încât acuma ne cer să le dăm limba, să le dăm și sufletul.

Mintea și se oprește în loc și rămân increment adese-ori de îndrăsnel și obraznicia, cu care nise amăriți slujbași unguresci de pe la sate vin să-ți huiduiescă limba, să-ți încalce școlă și să-ți batjocurească cele mai sante drepturi ale tale.

Chiar acum avurăm de-a înregistra de felul acesta unu casu dintre cele mai revoltătoare. Invățătorul român delă școlă confesională română din comuna Vetisșu, în protopopiatul Sătmăruului, a fost trasu dillele acestea la răspundere din partea inspectorului ungurescu de școle sub cuvântu, că „valahiséză școlă de-acolo“, ba încă l'a dojenitu, i-a dîsu că fă-care învățătoru e dator să fiă

un zelosu propagatoru alu limbei unguresci și i-a datu chiar poruncă strasnică, că mai mult să nu audă vorbă românescă în școlă din Vetisșu, ér tabelele românesci să le depărteze de acolo.

Astfelu de lucruri nu se mai potu întâmpla dor' în totă lumea. Unu învățătoru român, delă o școlă românescă, ridicată și susținută din sudorea poporului nostru, să fiă trasu la răspundere pentru-că învătă românesce pe copiii români! Acesta este unu pasu așa de cutezatu și atâtu de monstruosu, încâtu numai într'o țară ca a noastră se pote întâmpla; numai într'o țară, în care nu se mai ține sămă nici de legi, nici de dreptate și nici de celu mai micu simțu de omenie. Decă asemenea lucruri s'ar întâmpla într'o țară în adevărul liberală. într'o țară cărmuită cu iubire și dreptate față de toți cetățenii, ér nu numai față de o anumită rassă, cum se întâmplă la noi, numai decă ar fi mersu vestea în lume despre o asemenea volnicie ne mai pomenită. La noi însă batjocurirea drepturilor noastre e la ordinea dillei și nici că ne mai paru lucruri de mirare volnicile contrariilor, cari în nesățul lor dea ne strimtoră, nu mai cunosc margini.

Și de unde provine ore acestă îndrăsnelă a lor? de unde provine obrăsnicia acestă a dușmaniloru limbei noastre, cari pe întrecute caută a se produce și a-și face „merite“ înainte mai mariloru lor șovinisti prin jignirea și batjocurirea drepturilor și bunuriloru nostre naționale?

De siguru pricina reului zace, în cea mai mare parte, în firea îngăduitoare a Românilui, care în nemărginita lui iubire de pace s'a trasu totu înderetu și a lăsatu pe contrariu să înainteze pe calea cutezanței și obrăznicie.

Acesta este păcatul nostru, de care nici astăzi, după atâtea pățanii și experiențe triste, nu ne mai putem desbăra. Câte nedreptăți nu ni-se facu noue pe fie care și, acum din partea notarului, acum din partea primarului, acum din partea altor slujbași unguresci, pe cari nici nu le băgăm în sămă, ba încă ne facem a nu le vedé, numai și numai de dragul păcei, ca să nu ne mai turburăm liniștea și să nu ne mai ațităm paie în capu. Așa se hrănesce nesățul și cutezanța contrariilor și așa își întind ei din și în și mai multu stăpânirea asupra noastră.

Trebuie să le vedem acestea și să tragem și noi odată învățatură din pățaniile trecutului. Să nu ne mai ferim atata de-a ne „ațita paie'n capu“, când e vorba de apărarea drepturiloru noastre. Dreptul îi este datu omului ca să-lu apere și păzescă cu hotărere și nu esteertatu a se lăpăda de el. A suferi în tăcere încălcarea unui drept alu tău, însemnă a nu fi conșciu de demnitatea ta, însemnă chiar a te sinucide.

Să fim deci trezi și delă în ceputul începutului să răsfrăngem cu bărbăție pe dușmanu; să nu-i lăsăm deschisă nici o porțiță, prin care elu să potă intra în fortăreța puținelor noastre drepturi de limbă ori cetățenesci, ce ni-au mai rămasu, căci întrându odată în această fortăreță, elu te dă afară și se face stăpănu pe situațiune.

„Dumneșu și dreptul meu!“ Acesta este devisa ori căru popor și ori căru om, care ține la dreptul și demnitatea sa. Acesta trebuie să fiă și devisa poporului nostru românescu, pe câtu timp elu tinde la viitorea mărire a neamului său.

„Neliștea Maghiariloru“.

Sub titlul acesta publică organul Cehiloru tineri „Narodni Listy“ delă 15 Februarie unu articolu, în care aducându-le aminte de serviciile, ce le-au adusu Cehii independenței lor, admoniează pe Maghiari, ca să nu mai persecute pe națiunile nemaghiare și să nu fiă dușmănoși față cu nisuițele de dreptu ale Cehiloru.

Unul din factorii neliniștei Maghiariloru — scrie „Narodni Listy“ — este rēcă cercurilor competente din Viena. Ministeriulu Tisza și Szapary a căduț în urma acestei rēcă și cabinetulu Wackerle se află pe govănișu. Schimbările în ministeriulu ungurescu se voru repeți până când majoritatea guvernamentală va puté să se susțină la putere. Nisuițele mergu într'acolo ca majoritatea de față să se discompună și să se creeze o majoritate nouă, care să incline seu gravitate mai multu spre Viena. Și cestiunile bisericesci contribue la discompunere. Este der naturalu, că asemenea curente facu numai să se întărescă ideile de apărare ale națiuniloru nemaghiare. Mai alesu ideia unei viitoare conlucrări și cooperării comune a acestor națiunil este Maghiariloru unu ghimpe în ochi.

„Nemzet“ scrie între altele într'unul din numerii sei din urmă: „Condoctorii naționalitățiloru nemaghiare cochetéză cu Viena și speră, că ar puté întâmpina acolo unu felu de dispozițiune contra Magyarozăg-ului. Decă naționalitățile voru agita în acestu înțelesu, Maghiarii ar avé datoria de a face o astfelu de ordine ca agitațiunile dușmane statului să fiă înăbușite și să fiă predate tribunalului penalu“.

O asemenea purtare ca aceea a lui „Nemzet“ — dice foia Ce-

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

Dreptatea și strimbătatea.

Dice că au fostu odată doi frați, unul putredu de bogatu și altul lipitu pământului de sêracu, ce era. Der, cum de obște în lume, celu bogatu trăia cam cu cânie, cum se dice, cam cu nedreptatea, pe când celu sêracu trăia cinstitu dintr'o și într'alta, agonisindu-și cele de lipsă cu sudori crunte, și totu nu i-se ajungeau doue cu doue.

Cu chiu, cu vai, se apucă însu și sêracul la doue vițele și din vițele la văcuțe. Acum i-se părea, că totă lumea e a lui; pe când frate-s'o, bogatul, care avea și reagu de boi și de vaci, numai nu plesnă de necăsu, vedendu că și sêracul s'a apucatu la doue ciologe de vaci. Deci își puse în gându, că ori cu ce prețu să-i ia văcuțele. Și i-lea și luat, că uite cum a fostu rëndul. Sêracul căra cu vacile lui bucatele săteniloru

la móră și după ce le măcina, le aducea éra pe la omeni acasă, cari apoi îi dau și lui bucate și fărină de-și putea ține copii cei mulți. Odată dice bogatul cătră sêracu, într'o primăveră, când erau drumurile rele și desfundate:

Mă, frate, mie 'mi-e milă de tine și de văcuțele tale, cum se trudescu de greu prin glodă până la móră; hai să prindă înainte vaciloru tale doi boi de ai mei, apoi vomu merge împreună la móră și — ce vomu căpăta vamă, vomu împărți; bine va fi?

—Bine, dice sêracul. Și prinse bogatul boii lui cei mari înainte văcuțelor sêracului și cutrieră totu satul de umplură carul de saci și se porni cătră móră. Mergendu ei pe lângă vite, prinseră a vorbi, mai de una, mai de alta, ca omenii, până odată dise bogatul: Ce gândesci tu frate, care-i mai bună, dreptatea ori strimbătatea? Cu care ajungi mai departe?

Er sêracul răspunse: D'apoi

Dumneșu, drăguțulu de Elu, dreptatea o voese și deci cu dreptatea trebuie să trăiescă totu omul din lume; dreptatea e bună și sfântă.

„Așa! răspunse bogatul în modu batjocuritoru; hai să ne rămăsimu, că nu ai dreptu; decă trei omeni, pe cari i-om întelni mai curênd, voru dice că tu ai dreptu, atunci ai tēi să fiă boii ăștia, ce sunt în tânjală: decă însu — imi voru da mie dreptu, atunci să fiă a mele vacile tale?“

—„Fiă!“ dise sêracul și merseră mai departe, gândind în sine sêracul: nu pote fi omu să dice, că strimbătatea e mai bună decă dreptatea; der bogatul ridea numai pe sub musteță sciindă bine, că frates'o nu mai are vaci.

Nu multu trebuiră să mergă și étă se întelnescu cu fetul (crisnicul, cicornicul) delă ei din sat și-i spunu rêmășagul, după cum vi-l'am spus și eu. Er fetul răspunse: În vremile de ađi, deșu

aceea, mai departe o duci cu strimcătatea, decătu cu dreptatea.“

„Ađi, frate,“ dise bogatul, unu martoru am, și încă față bisericescă; de mai capetu doi — lingete pe buze de vaci.“

Sêracul se mira numai, că cum de fetul, omul celu cinstitu delă ei din sat, care trage clopotele după toți morții; el, care suflă în cădelnița popii și care-i duce și ciaslovul și patrafrul; elu să dice, că strimbătatea-i mai bună decătu dreptatea!

Der nu apucă să se gândescă multu, când étă și diacul (cantorul) îi întelnesce și le dă bună ziua. Bucuria sêracului, cređendu, că dóră jupănu diacu, care vede în carte, care spune căzania mai ca unu popă, care cântă la morți și versul lui Lazaru din Viftania, dóră dóră va ține cu elu și va dice, că mai bună-i dreptatea, decătu strimbătatea. Deci ilu și întrebă: Jupâne diece, uite cum și cum ne-am rêmășitu, ce dice tu, care-i deră mai bună?

hiloru — e mai periculoasă ca oricare agitațiune, chiar decât tota Viena ar sta la spatele ei. Maghiarii ar trebui să aibă în vedere, că nu trăim în timpul, când domnea dreptul pumnului și forța brutală. Din istoria lor ei ar pute să învețe, că pumnul lor a fost prea slab (la 1848) și că el nu le-a ajutat să-și păstreze, ci să-și pierdă independența lor.

Noi Cehii, cari ne ținem de marea lume slavică o spunem pe față, că avem și noi un merit nu neînsemnat la restabilirea independenței maghiare. Nu numai odată ea a fost luată în scut de către deputații Cehilor. Dér dela 1867 Maghiarii au uitat toate și astăzi ei încă totu se mai împotrivesc în modu dușmănosu nisuițelor noastre.

Noi Cehii nu ne bucurăm de neliniștea Maghiarilor, ci le dăcem în ora a unsprezece:

Părăsiți politica de până acuma față cu celelalte națiuni ale Ungariei; faceți acasă dreptu și dreptate tuturor națiunilor voștre; ridicați-vă la nivelul culturai moderne, care eschide oricare forță și da națiunilor dezvoltarea lor în modu generos. Cu lupta în contra națiunilor ați pute să și perdeți totu și să nu dobândiți nimic. Regii voștri diceau deja că unu stat de desnaționalizare este unu stat slab. Acesta s'a dovedit acolo unde ideea de naționalitate încă durmea. Adevărată a devenit această maximă numai azi în timpul dezvoltării conștiinței de sine naționale.

CRONICA POLITICA

— 6 (18) Februarie.

Săptămâna viitoare se va debate în dieta unghurească înmulțirea lefii deputaților. Pe viitor deputații unghuri vor primi unu salariu anual de 3000 fl. v., și trei mii florini v. a. Atâtă a făgăduitu ministru-șefedinte fiă-cărui „părinte alu patriei“. Se crede, că debatarea asupra proiectului va fi foarte scurtă. de rece deputații, când e vorba de căpătuiala lor, votază în numele sfintei „demorații“ și a „liberalismului“ ori ce proiect, fire-ar elu ori și câtă de nedrept. Și de ce să se și rușineze, mă rog, a-lu vota? De ce să nu infunde ei în busunară câte 3000 fl. la anu, oă dora „muncescu“ și ei destul pentru „binela“ terii. Ar fi și peoat, să nu primescu tior, cari li sugu măduă din oșe și cari după ce ajungă la poziții bune, se res-

față cu îngâmfare pe ruinele drepturilor cetățenești ale bietului popor contribuabil.

Am amintit la timpul său, oă ministrul de interne Carol Hieronymi a dat unu ucasu muscălescu prin care provoca muniopiile să confisce Replica și Memorandulu, precum și toate broșurile cari trațeză cestiunea română. Ordinațiunea căzăcescă a ministrului a și început să se pună în aplicare. Reptila guvernamentală „Kolozvár“ aduce scirea, oă deja în Clușiu s'au confiscat 32 domnii deputați unghuri mai multă lăfă. când țera pôte să le plătescă în schimb pentru-că ei făuresc legile, pentru-că se certy și se bălăcesc în dietă. pentru-că injură bietele popore nemaghiare din stat și batjocuresc totu ce nu este unghurescu în țera acosta. Apoi domnii deputați și au lipsă mare de ban. Câte chieluții nu au ei cu cărțile și cu șampania, cu luxulu și cu felu și felu de minun, cōr dora ei representă țera, ei sunt fala și mândria „națiunei“. Ce le pasă lor, decât poporul suferă și geme în miseria? Ce le pasă lor, oă dările se uroă mereu, oă greutățile traiului se înmulțesc din zi în zi? Ce le pasă în fine, oă bietulu cetățenu nu trăesce și nu muncesce decât pentru a susține în boeria pe mii și mii de flămânți veneșemplare din Replica. Exemplarele confiscate s'au aflat mai ales pe la preoți, advocați și alți inteligenți români și sunt depuse la procuratura din Clușiu. — Așa dera Ungaria e salvată! Gōna începe din nou cu furia și nerușinare din partea licheleru guvernului. Sunt ărași înocate locuințele paoinicilor Români, terorismulu cală ărași pragurile caselor române, pentru ca să se facă destul poște de asuprire și prigonire. Ce oasă bună pentru haita slujbașilor unghuri de-ăși căștiga „merite“ pentru „națiune“. Dér toate până odată...

Proiectulu de lege pentru salarisarea învățătorilor, după cum oțimă în foile unghuresc, nu se pune la debatare în dietă, decât prin Maiu viitor. Caua se dice, oă este multimea de petiții ce le primesce guvernulu dela învățători, prin cari se cere, ca proiectulu să devină câtă mai curendă lege. Cele mai multe petiții sunt redactate în sensulu, ca guvernulu să prezenteze unu astfel de proiect, care să stabilească minimulu salariului cu 600 fl. în locu de 300.

În ședința camerei franceșe din 16 Februarie își desvoltă deputatul Leydet interpelarea sa privitoare la politica generala a Franciei. Leydet declară, că interpelarea sa nu va privi cabinetulu, ci cestiuni de ordine mai înaltă. Dușmanii vecinici ai republicei înceoă unu

nou asaltu asupra instituțiunilor republicane. Poporul nu voesce o politică, care să servescă intereselor monarhiste și clericale. Camera actuală e espusă evenimentelor, fiindcă se abate dela adevăratulu programu republican. Astăzi trebuie să lucrăm cu țări și uniți. Ancheta parlamentară trebuie dusă fără șovăire până la sfirșitu și trebuie respinsu ori ce compromis cu dușmanii instituțiilor. Țera nu pôte fi mulțamită cu declarațiuni, cari rămân fără efect. Guvernulu și camera trebuie să implinescă programulu republican, opera nu trebuie să se intrerupă din cauza afacerii Panama. După aceea se votă o ordine de zi, prin care camera își exprimă încrederea în guvern, cu 315 contra 186 voturi. Ministrulu șefedinte Ribot, luând cuvântulu declară, oă atunci când a luat conducerea cabinetului, a apelat la spriginulu tuturor republicanilor; de aceea și acum doresce, ca toate partidele republicane să se sprijinescă. Motiunea, care se votă cu 315 contra 186 voturi este următorea: Camera, avendă încredere în guvern, oă acesta va susține neatinș legile democratice și oă va face o politică republicană, trece la ordinea zilei.

ȘCOLILE ZILEI.

— 6 (18) Februarie.

Pentru edificarea unei școli române gr. cat. în Sibiu, care să corespundă pe deplin așteptărilor timpului de azi, s'au pasu temeliele unui fondu încă în anul 1876, din partea actualului inspectoru de școle și consilieru r. din Solnocu, a d-lui Iuliu Barđoși, care pe atunci funcționa ca sub-inspectoru r. de școle în Sibiu. După cum ni se scorie din Sibiu, fondulu întemaiat de domnulu Barđoși pe lângă o bună și conșciențioasă administrare, a ajuns astăzi la o sumă frumoșă. Conducătorii numitei școle au făcut și anumite colecte pentru înmulțirea acestui fondu, dintre cari o siugură colectă, ce se făcuse mai astă toamnă, a fost de vre-o 150 fl. Mergendă astfel înaiate se speră oă nu peste multă edificarea școlii do rite se va pute traduce în faptă.

Daruri pentru biserică. Pentru biserică română gr. cat. din comuna Gridu, în comitatulu Făgărașulu, după cum ni se scorie, s'au făcut în timpul din urmă câte-va daruri foarte frumoșe. La stăruința actualului preot de acolo, locuitorea Alduca Nița n. Demianu, încă în an. 1887 a dăruită ca ecl-jia pentru biserică totă averea sa nemioțitoare aflată pe teritoriulu comunei Gridu, în sumă de 19 jugere și 752 stinjuți pătr. dintre cari aproape 8 jugere sunt pădure, ăr celelalte sunt parte locu aratoru, parte cositoru. De asemenea unu daru foarte frumoș a făcut pe sēma acestei biserici d-na Zina Romanu n. Cepeșu din Făgărașu, care toate realitățile d-sale, aflatore pe teritoriulu comu-

nei Gridu, constatătoare din vre-o 17 parcele de pământ, le a dăruită pe sēma bisericii. Tote aceste proprietăți s'au și întabulat deja pe numele bisericii. A mai dăruită apoi d-lu Dr. Andrei Micu, advocat în Făgărașu, 10 fl. pentru fondulu bisericii. D-lu Georgu Barseanu cu soția sa Ana au cumpărat pentru biserică 2 cărți în valore de 13 fl.; d-lu Nic. Barseanu a cumpărat o stampilă pentru oficiulu parochialu în preț de 3 fl. 80 cr.; George Andreiu, care reșosă în România, cumpărase pentru biserică unu praporu cu 17 fl. 50 cr. Iacobu Iosif Comanitu a înființat unu fond de 3 fl. pentru a se cumpăra lumina pentru biserică. De-asemenea s'au mai făcut și alte daruri din partea diferitelor credincioși, pentru cari seatul bisericescu de-acolo, în frunte o d-lu preot G. Modorcea și secretarul G. Barseanu exprimă mariișosilor dăruitori cele mai sincere mulțamite.

Casă tristă. Suntem înșcunțați, oă er o mōrte grabnică a terminat frulu vieții proprietarului din Craifalau Gavrilă Deacu, tocmai în șjanulu cununiei fiicei sale. Adresăm condolețe în tristatei familii!

În comuna Poieni, din protopopiatulu Marlocei, se află o școlă unghurescă înființată și susținută de „Kulturgylet“ ulu din Clușiu. Veți bine, școlă a fost înființată pentru maghiarizarea Românilor, dér după cum ni se scorie, Români sunt cu multă mai bravi, decât să și molipsescă fiu loră cu învățăturile primite în acea școlă de maghiarizare. Umblat'a mai astă toamnă dascălulu unghurescu priu toate comunele dimprejur, îndemnandă pe Români să-și trimită copiii la acea școlă, oă nu voru avē să plătescă nimic, ci li-se voru da toate cele de lipsă în cinste și alte făgădueli de acestea, dér toate înzadar. Români nu s'au lasat a fi înșelați. Din contră, ei avură ocaziune de a le da contrariilor noștri să înțelegă, oă între ei maghiarizarea n'are să prindă rădăcină câtă e hăul. Cu ocazia producțiunei literare a învățătorilor români din jurulu B-Huedinului, ce se dase astă toamnă cu ocaziunea sânușirii noiei biserici din Poieni și care a succosă oă se pôte de bine în toate privințele, unu fruntașu maghiaru, care încă fusese de față la acea producțiune, duse cu suflatul plinu de întristare „patriotică“: „Acum m'am convinsu și eu, că pe câtă timp națiunea română are astfel de dascăli, de maghiarizare nici vorbă nu pôte fi.“ Vorbele acestea sunt pentru învățătorii români din jurulu Huedinului unu testimoniu atăt de frumoș, încâtă cu dreptu cuvântu ei potu fi mândri pe numele lor de dascăli români.

O căsătorie foarte curiosă, ni-se scorie, oă s'a încheiat Sâmbătă seara în 30 Ia-

Dér jupânulu diacu tuși una, apoi ștergendu-și mustetele cu aripa sumanului, duse: Hm! dēu în vremea de azi mai departe o duce omulu cu strimbătatea, decâtă cu dreptatea!

Incremeni bietulu șeracū când auți judecata diacului, vedendū, că numai unulu de mai dice ca cei doi, elū nu mai are vaci purure vecinică. Nicī nu se putu bine desmeteci de minte, când ciopu și popa:

„Bună ziua fiilorū!“

— „Să trăesci, părinte!“ dīcū frații ca cu o gură; „bine că nite-a scosū Dumneșeu în cale să ne faci o judecată, că uite așa și așa stau trebile, așa și așa ne amū rămășitū și fetulū cu dianulū așa și așa au dīsū; sfinția-ta ce dīci?“

— „D'apoi ce să dīci? În lumea de azi. dēu aceea, mai bine trăesce omulu cu strimbătatea, decâtă cu dreptatea!“

— „Audi, frate!“ — dīce bogatulū.

— „Audū“, rēspunse șeraculū gândindu-și: Bine a dīsū cine a dīsū, că de te înțelnesci cu popă'n cale, — în aceea zi dai de draculū.

Apoi întorcendū-se spre frates'o dīse: Frate, după ce cu strimbătatea ta mi-ai căștigatū vācuțele, acum c'o cale scōte-mi și ochii, că totū fără ele nu am ce căuta la copii acasă. Și bogatulū nicī nu așteptă să-i dīce frate-s'o de două ori, ci se puse și cu brișca-i scōse frumușelū ochii, apoi orbū ilū trase de o parte de drumū, sub nisce spēndurătorū, unde ilū lāsă, ăr elū merse cu vācuțele lui.

Cātū o fi statū elū acolo singurū n'a sciutū, destulū că într'unū târziu, pōte pe la miezul nopții, s'au aședatū trei corbi pe spāndurătorū și au începutū a grāi în graiu omenescū. Unul din ei dīse:

— „Să vē spunū ceva fraților?“

— „Ce?“

— „Hm! Impēratulū verde e

de mōrte, toți doftorii n'au ce-i mai face și elū piere cu zile: dér bōla lui are leacū: rădēcină de spānzū fiertă în apă neincepută, să se scalde de 3 ori și să deē trei slujbe și-i trece.“

Alū doilea corbū dīse: „Ce grije ai tu de unū omū? că dora și impēratulū verde-i numai omū! Dér să vē spunū eu unū lucru mai mare: Cetatea impēratului roșu totă va arde în ziua de Rusalii când va fi crucea a miațăți; și mii de suflete nevinovate vorū peri, ori că de vorū scăpa de focū, vorū peri după aceea de fōme, că totū ce au le va arde. Dér să scie omenii, cum nu sciu, ar putē o mātui: să se pună șese voinici pe cei șese cai murgi ai impēratului roșu și dela prāndū până la amiață să ocolescă cetatea, ăr când va fi crucea-amițăți să fiă în mijloculū piațului. Atunci caii toți șese vorū crepa de osteniți, ăr norodulū să se pună să sape șese rātāni în cele șese locuri, unde vorū crepa caii și de acolo vorū

eși 24 de isvōre, din fiă-care fāntānă patru isvōre, și vorū arunca din ele atāta apă, câtū foculū, ce va isbucni din toate părțile cetății, într'o minută va fi nābușitū, și mii de omeni vorū fi scăpați de focū și fōmete.“

Alū treilea corbū dīse: „Mai scumpū în lumea asta este vederea, și vai! totuși mulți omeni suntū orbi! Dér decâtă ar sci orbii cum nu sciu, să se spele pe ochi cu rouă din noptea de Armindeu, toți ar vedē...“

După acosta corbii se luară în sborū și se duseră toți trei în trei părți, ăr orbulū rămase singurū, gândindu-se: ore visat'a, ori audit'a aievea ceva?

Intr'aceea își aduse aminte, că asta e seara spre Armindenū și începū a vrāji cu mână pe josū pe ierbă, și simți, că i-se răurēză, și dete cu mână udă pe la ochi și — minune! începū a vedē; ba după ce se spālă bine, vedū chiar mai bine decâtă până a nu-i scōte frate-s'o ochii. Acum se puse

nuarie v. o. în comuna Bacfalău de lângă Braşov, între *tinerei* Alexe Chiţu în etate de 75 ani şi Ana B. Gógă în etate de 83 ani. Amândoi mirii au fost văduvi; despre mirésă ni se spune, că nici n'a implinit încă anul dela morţea bărbatului său de al doilea, Bucur Gógă, cu care se căsătorise în anul al 64-lea al etăţii, în timp ce el fusese atuncî de 70 de ani.

-x-

Din Bucuresci ni se scrie, că ténş-rul comerciant d-lă *Alexandru Mureşianu*, dela 29 Ianuarie v. o. a devenit proprietarul vechiului *Magazin D. Ioan* din Ca ea Victoriei, în Bucuresci.

-x-

Scupţina sèrbescă încă în zilele din-tèiu ale sesiunii sale se va ocupa cu proiectul de construire a drumului de feră dela Niş la Kladova pentru a stabili o legătură a liniei Belgrad-Niş cu reţena română Turnu Severin. În ou-rèndu se vor începe negociaţiunile în privinţa acèsta cu guvernul român.

-x-

Colegiul electoral al universităţii din Bucuresci pe anul 1893 se compune din 62 membri, deoarece s'au înscrişi ca alegători şi profesorii de teologie.

-x-

Casa districtuală pentru bolnavii din Braşov are lipsă de doi indiviţi, pentru controlarea temporală a bolnavilor. Cei ce voesc a reflecta la acèsta, îşi pot lua informaţiuni mai de aproape în localul oficial al oasei pentru bolnavi în orele oficiale: Sub buciom (Rosenanger) Nr. 16.

-x-

Medic nou în Braşov. Dr. Sigismund Kecske-méti, fost medic secundar la clinica pentru obstetrică şi boale de femei la Budapesta şi medicul fabriciei de celuloză şi de hârtia în Zèrnesol, s'a aşezat cu domiciliul în Braşov. Strada Porţii (caldărarilor) nr. 43. Oarele de ordinaţiune le va ţine în fiecare zi dela 2-3 ore p. m.

-x-

Logodnă. D-lă *Teodor Pop*, învătător în Gălgău, s'a logodit la 14 Februarie n. o. cu d-ra *Elisabeta Şipoş* din C. Gărbău. — Fiă cu noroc!

Avis pentru cei ce plătesc dare.

Peste puţin se vor espune la perceptoratele oraşenesci şi în comune la cancelariile comunale consemnările (conspetele) de dare clasa I şi clasa II-a, precum şi consemnările de dare de chiră şi, în comune, de dare de casă după clase.

Sè fiă cu băgare de sémă fiescecare, şi în timpul anunţat prin publicaţiunile locale obicinuite, sè se convingă despre adeverata sèu corespunđetorea taxare

şi decă ar vedé, că este pré îngreunată, sèu că este taxată necorespunđetor împrejurărilor densului, sè facă recurs în timp de opt zile al direcţiunea financiară. Recursul acesta se înainteză *fără de timbru.*

În clasa I de dare sunt cuprinşi în oraşe: toţi meseriaşii (meşteşugarii) şi industriaşii, cari lucră fără de calfe; ér în comunele sătesci toţi meşteşugarii fără deosebire decă au calfe, orî nu. Apoi în acèsta clasă mai intră servitorii, servitórele şi calfele. Observăm aici, că pentru servitórele sub 16 ani nu se plătesc dare.

În clasa II sunt toţi proprietarii de case şi de pământ precum şi aceia, cari sunt supuşi la dare de camete şi rente. — Aici observăm, că pe lângă capul familiei se supun la dare toţi membrii familiei peste 16 ani.

Ce se atinge de darea de camete şi de rente observăm, că în sensul legii toţi aceia, a căror venit total anual din toate întreprinderile ar fi sub 315 fl., nu sunt ţinuţi a plăti darea de camete şi de vente. Spre ilustra-re vom aduce următorul exemplu: Decă un proprietar ar avé din economia de pământ şi eventual din meseria sa un venit curat de 250 fl., ér afară de suma acèsta ar avé un venit de 30 fl. ca interese anuale ce le capetă după un capital al sèu dat împrumut de 500 fl., ar resulta, adăugându se cei 30 fl. la venitul de 250 fl. un venit total de 275 fl. v. a. Prin urmare fiind venitul sèu în total sub 315 fl. v. a. proprietarul n'ar mai fi dator ca după interesele de 30 fl. sè plătescă dare de camete.

Dela un plugar român primim următoarea scrisore:

Bănia (în Almăj-Banat) Febr. 1893.

Onorată Redacţiune! Faceţi bine publicaţi astă scrisore într'un număr de Dumineca.

În Bănia noastră mulţi primari orî fost încă pe când a fost miliţia; strins'au pe vremile alea primarii pètră, vară şi cărămidă pentru ca sè zidescă biserică nouă, căci cea bătrână era foarte vechiă, de nimeni nu-i mai scia de capetă. Dèr ce s'a ales de acelu material, numai Dumneđu scie; s'au pre-vendut, şi așa toţi de toate părţile s'au făcut parte din el.

Dèr așa au fost vremile pe atunc; faptele, bune rele, nu s'au arătat în lume, pe atunc tot cum a fost, a fost bine. O nulă a băgat în oăzană*) dimineţa şi aceea a durat până sèra, când a întors omul din codru cu lemne. Copiil au fost siliţi sè umble la şcolă, şi tata, care nu şi-a dat copilul la şcolă, acela fără nici o ascultare a oăpètat 25 de bâte, de trebuia de 30 de creţari spirită ca sè se vindece. Carte trebuia copiil sè înveţe puţin românesc, mai multă nemţesoc.

Dèr sè lăsam acelea vremi, că erau bune. Acuma nu-i așa; de când s'a stricat miliţia şi am devenit sub legea ungurescă, trebuie 5 oăzane de comină sè se frigă, de rămâne răchia jumătate comină, de şi porcii se mai îmbată când mănâncă comina. Şi asta i de frica fi nanţului; trebuie sè lucri pe oăsu şi glumă nu i.

Dèr aţi cum stăm cu socotela? Aceea nu-i ea la Nèmpţ, nu învètam mai nimca românesce, dèr forte multă ne mocnimă unguresce, de nu sciu până unde om duce o.

Tot de când suntem sub legile unguresc, ni-a adus Dumneđu şi un notar, care se chiamă Lazar Petrovi-ciu. Eu cred, că-i Român, că domnia lui e forte cu Dumneđu în inimă. Pe domniului într'un rëndu l'au şi ales Bănienu de preşedinte la comitetul biseriesc, şi sub al domniului presidiu s'a şi zidit biserică de nou la noi în sat, pentru ce i-a şi fost satul mulţamitor. A mai fost preşedinte la biserică şi un domn ofşir, Iancu Birtea, şi sub presidiul d sale s'au făcut mai multe stèguri frumoşale la sânta biserică. Se înţelege, că nu din banii domniilor s'a zidit biserică, nici s'au făcut stègurile, ci din banii biseriei. Dèr domniilor lor nu li-a jucat prin cap, ca preşedinţi la sânta biserică, ca sè scrie numele pe cerul biseriei şi pe stèguri, precum au făcut o acuma preşedintele Vasile Ienchi şi notarul comitetului Ion Şuşara.

Aceşti doi omeni, procurându din însăroinarea comitetului biseriesc un clopot pe banii biseriei pentru biserică, fură atât de lăcomiş, de lăsară a li-se scrie numele pe clopot, ca şi când l'ar fi dăruit domniilor la sânta biserică. Şi asta ne dore mai tare, că ambii au o purtare forte slabă în comună, omeni daţi cu toate îndèrèt, ba unul nici la binele lui nu-i scris, ci alţi neguţatori străini nèmului nostru românesc. Ba ne este témă, că acum la zugrăvirea santei noastre biseriei, d-lă preşedinte Vasile

*) E vorba de licenţa pentru ferberea vinarsului sèu rachiuilui. — Red.

Ienchi va mai face şi altă bazaconiă, va mai lăsa ca sè-l zugrăvesc în biserică pentru ca sè-l vedă lumea, în loc sè fi lăsat faptele, ca alţii sè le vadă şi bunul Dumneđu.

Faceţi bine, On. Redacţiune, de a ne face şi nouè rëndu într'un număr de Duminecă al preşinului nostru diar, pentru ce vè rog în numele mai multor Bănieni.

Un abonent.

Calea ferată Sibiu Turnu-roşu-Avrig-Făgăraş.

Cu 1 Martie n. o. va eşi din vi-góre tariful de până acum şi în locul sèu va intra următorul tarifu:

A. Tariful de persoane: a) Comunicaţi în vecinătate: Zona 1: clasa I 30 or., clasa II 15 or., cl. III 10 or. — Zona 2: cl. I 40 or., cl. II 22 or., cl. III 15 or. — b) comunicaţiune în depărtare: Zona 1: cl. I 50 or., cl. II 40 or., cl. III 25 or. — Zona 2: cl. I 1 fl., cl. II 80 or., cl. III 50 or. — Zona 3: cl. I 1 fl. 50 or., cl. II 1 fl. 20 or., cl. III 75 or. — Zona 4: cl. I 2 fl., cl. II 1 fl. 60 or., cl. III 1 fl. — Zona 5: cl. I 2 fl. 50 or., cl. II 2 fl., cl. III 1 fl. 25 or.

B. Tariful pentru mărfuri: Dela zona 1-3: dela 1-50 chil. 25 or. dela 51-100 chil. 50 or. peste 100 chil. 1 fl. — Zona 4 şi 5: dela 1 până la 50 chil. 50 or., dela 51 până la 100 chil. 1 fl., peste 100 chil. 2 fl.

C. Tariful pentru transportul oănilor: Dela zona 1-3 25 or. — Zona 4 şi 5: 50 or.

Eată tabela asupra împărţirii zonelor staţiunilor pentru calcularea taxelor de persoane, de mărfuri şi de oăni:

De unde sèu unde.	Arpaşul inferior	Porumbacul infer.	Sămbăta de jos	Viştea de jos	Avrig	Sebeşul de sus	Făgăraş	Cărtişora	Sibiu	Tălmaş	Şelimer	Veştem
Arp. inf.	—	2	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Por. inf.	—	—	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Sâm. de jos.	—	—	—	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Viş. de jos.	—	—	—	—	1	1	1	1	1	1	1	1
Avrig	—	—	—	—	—	1	1	1	1	1	1	1
Seb. de sus.	—	—	—	—	—	—	1	1	1	1	1	1
Făgăraş	—	—	—	—	—	—	—	1	1	1	1	1
Cărtişora	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1	1	1
Sibiu	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1	1
Tălmaş	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1
Şelimer	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
Veştem	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

omul în cote şi'n genunchi şi da mulţamită lui Dumneđu, că i-a dat éra vederile.

După ce se făcu ziua, o tul în pădure, unde scia el spânz şi raită băete până la curtea împèratului verde, care zăcea pe pat şi trăgea de morţe. Cum ajunse acolo, se puse şi fierbe spânzul în apă şi cum scaldă odată pe împèratul, cum se usură; şi după ce îl scaldă de trei ori în trei zile după olaltă, în cari zile şi preoţii îi făcură slujbe, se făcu împèratul atât de sănètos, încât ar fi jurat orî cine, că în veci acela bolnav n'a fost.

Acum îl încarcă de aur şi de bunètaşi pe bietul sèrac şi punèndu-l în trăsura cu cai buni, îl trimise la casa lui, mulţamindu-i din inimă pentru ajutorul, ce i-l'a dat.

Omul nostru s'a dus de dus la el acasă şi a dus muere şi copiilor cele de lipsă, apoi s'a luat cătră cetatea împèratului roşu sè ajungă până în ziua de

Rusalii sè o scape de peire, şi ajuns'a cu mare greu chiar când era omenii cu iconele la ţarină. Şi-si alese şese voinici şi le dişe: încălecaţi pe cei 6 telegari murg ai împèratului şi-mi ocoliţi cetatea în ruptul capului şi când va fi cruce amiaşi, sè-mi fiţi în mijlocul piaţului, că de unde nu, nu-i bine cu cetatea asta.

Şi l'au ascultat voinicii şi au încălecat pe telegari împèratului şi când era cruce amiaşi, erau inapoi; cum ocolise cetatea şi cum ajunseră în piaţă, cum crepară toţi şese cai şi voinicii se puseră bărbătesce a săpa şi îndată isvorire şese fântâni câte cu patru isvóre una, de toate 24 isvóre. Şi bine prinsèră, că chiar în acea clipită s'a fost aprins din chiar senin cetatea din toate părţile, încât fără acele isvóre, nu era modru sè se pótă stinge.

Cetăţeni de bucurie îl luară pe sus de-l duseră până la împèratul, care-l dăru cu multe şi frumoşale daruri şi-l trimise la

casa lui în hinteu, ca pe un grof, ba încă-l rugase sè rămână de tot acolo, dèr nu voi sè se înstrèineze de satul lui.

Vèdèndu omenii din satul lui norocul, ce a dat peste el, cei buni şi de omeni se bucurau, ér cei rai se supèrară foc. Între ceşti din urmă era şi drăguţul de frate-s'o. Acesta, cum îl vèdu încărcat cu atâtea bunètaşi, alergă la el şi încep ală mustra: Vèdi, frate la cât bine te cumpanii eu? Acum orî hai sè împărţim binele tèu, orî sè mă cumpanesci şi tu pe mine sè aau de comori ca tine. Dèr acesta-i rèspunse: Mulţamesce, frate, lui Dumneđu pentru câte ţi-a dăruit şi nu mai rivni la averile altora.

Inzadară îi fu însè totă truda, că nu scapă de el până nu merse cu el împreună, unde-i scose ochii, apoi veni nemângaiat cătră casă, ca omul de omenia, care numai de frică face o faptă, ce nu s'ar cuveni.

Dèr cocotanul cu toate dure-

rile rămase mulţamit sub spânzurător orb, şi abia aştepta sè vină noptea şi sè-i prorocescă şi lui corbii cum sè-si capete vederile şi cum sè se umple de bunuri, ca frate-s'o.

Şi noptea veni, şi veniră şi corbii şi prinseră a se sfătui:

Vedeţi voi, traţilor, dişe unul, că tot ce am prorocit în noptea de Armiuden, s'a întèmplat; acum sè vedem, care ce mai avem de spus?

Sè vedem mai întâiu, nu este cineva pe aci sè ne audă? dişe alt corb, şi începură a căuta pe jos. Şi cum deteră de bocotanul cel orb, care-i pândia, îndată mi-l mîncară tot de viu, ca sè nu mai pótă audi sfatul lor.

Când îl mîncău corbii, se văieta şi striga: *Acum vedă şi eu, că mai departe o duc cu dreptatea, decătă cu strămbătatea!*

(Din Monor.) Ioan Pop Reteganul.

Literatură.

La 1 Martie st. v. a. c. va apăre în Bucuresci, sub îngrijirea D. G. Sfetea, un Buletin, intitulat „Bibliografia României” în care se vor publica toate cărțile literare, didactice, militare, științifice etc. etc. ce au apărut și vor apăre, în limba română, s'au în limbi străine referitor la Români. Această publicație este menită a aduce mari folose, celorlalte voiesc a fi totdeauna în curentă cu progresul scrierilor susț menționate. În interesul propriu și pentru înlesnirea scopului propus, d-nii autori, diaziști, editori și tipografi, sunt călduros rugați, să bine voescă a trimite câte-un ex. din scrierile și publicațiunile d lor, spre publicare la Redacția Bibliografiei, Strada Lipscani 96. Abonamentele costă 2 fl. anual.

— În editura „Librăriei școlilor” C. Sfetea, Bucuresci, a apărut *Tratatul elementar de analiză chimică calitativă*. Pentru usul școlilor superioare farmacistilor, medicilor și inginerilor de Dr. Maximilian Popovici. Chimistul laboratorului reg. monop. statului. De vânzare la librăria N. Ciuru, Brașov. Prețul lei 1.50, seu 72 cr.

A apărut:

Ortografia limbii române, de G. P. Parvulescu, baccalaureat în litere și științe, licențiat în drept, avocat etc. Târgu-Jiu, 1892. — Scrierea această formăză un frumos volum de 128 pagini în 8^o și se vinde cu prețul de un leu; e o carte foarte necesară pentru nstitutori, învățători și în genere pentru toți doritorii de a cunoșce regulile ortografiei române. Ea va fi urmată în curând de un manual mai elementar de 30—40 pagini pentru usul special al elevilor din școlile primare, în care scop ambele scrieri vor fi supuse aprobării ministeriale. D nii profesori, instructori și învățători, cari vor voi a introduce în clase, ca manual didactic, una seu alta din aceste două scrieri după trebuință, sunt rugați a arăta d-lui autor părerile d lor și numărul de exemplare, pe cari ar pute conta, spre a regula în consecință tragerea unei noue edițiuni, deoarece desfacerea primei edițiuni este deja asigurată.

HIGIENA

Zema de varză.

Morea, seu zema de varză, ca și însa-și varza seu curechiul, se întrebunțeză foarte mult din partea poporului nostru pentru vindecarea bolilor. La ori ce rană, la ori ce tăetură, țeranul pune foi de varză, tocmai pre-

cum medicii pun vată seu alte legături. De asemenea pentru suferințe dinlăntu, zeama de curechiu e mult întrebunțată ca o beutură rcoritoare și curățitoare. În privința această, d-lu Dr. Negrescu publică în „Apărătorul Sănelății” din Bucuresci un articol, din care reproducem următoarele:

Această întrebunțare a verzei, pe care poporele din apusul Europei nu-o au, noi am moștenit-o din nem în nem dela poporele cele mai vechi cunoscute; așa, în timpurile vechi, varza era considerată ca apărăndu de coleră, ca ușurându nascerea, ca dând lapte mamei, ce alăpteză, ca mistuitoare, ca vindecându beția, vindecându rănile; și un filosof grec, al cărui nume l'am uitat, a scris o carte întregă despre varză; ér cetățenii din timpul seu jurau *se n'abia varză*, decât voiau să fiă creșuți.

Aceste câte-va rinduri le scriu pentru a arăta admirațiunea, ce o am pentru poporul nostru, care ține la tradiții străbune tot așa, precum Francesii țin la fabricarea mustului de mere, pe care lă numesc cidru.

Voesc să spun mai d'apropo despre folosința zemei de varză ca curățenie.

Da, zema de varză este o bună curățenie, decât este bine conservată.

Cu cât zema de varză va fi mai sărată, cu atât efectul de curățenie va fi mai repede și mai activ, căci ceea ce face ca zema de varză să fiă curățenie, este mai mult sarea, ce o conține, ală cărei efect ca curățenie, este în genere cunoscut. Medicii mult timp considerau sarea ca purgativ seu mijloc de curățire foarte folositor, luat în cantitate ca o lingură de masă în un pahar mare cu apă.

Zema de varză, decât este bine sărată, este un bun purgativ, de recomandat mai ales bolnavilor cari sufer de stomac, fie din cauza frigurilor, seu a altor boli, cari slăbesc seu om. Experiența dlnică făcută de fiă-care om, ce are vite, căroră decât le dă să rodă sare, observă, că acele vite prind putere și se ingrașă, — nu e decât un fapt constat prin experiențe asupra acțiunii puternice, ce o are sarea de a face mai roșu și mai sănătos sângele atât al animalelor, cât și al omenilor.

De mult doctorii au recomandat usul dlnic al sărei omenilor slabi de peptu, celorlalte sufer de friguri, — și au căpătat bune rezultate. Totu astfel explicăm și credința populară, că la omenii atacați seu slabi să se dea să facă cură cu zema de terețe numită *borșu*. Și borșul și zema de varză sunt folosite, și beute pe inima golă; atât varza cât și borșul au un efect ca curățenie, luate în cantități potrivite. Pentru a reveni la zema de varză voi spune, că e o bună curățenie, care nu produce colici, luate cu măsură, și ală cărei efect, decât voiți să-l mai măriți, adăogați o 1/2 seu o linguriță de sare. (Sarea înghițată în măsură mică, cum ar fi atunci când mâncăm lucruri sărate, încue; din contră sarea înghițată în mare măsură, produce curățenie.)

Arta de a trăi.

După *Stugau*, de Camilă B...

Grija.

II.

Grijile au însușirea, că apasă cu atât mai simțitor, cu cât sunt mai ne'nsemnate, mai individuale. Un cetățen, care se luptă pentru binele comunei sale, bărbatul de stat, care se luptă pentru binele statului, patriotul care se îngrijesce pentru patria sa, amicul omeniei, care se luptă pentru drept și adevăr, aceștia toți încă simțesc greutatea apăsătoare a griji, dér aceste griji fiind libere de egoism, nu umilesc, ci din contră înalță. Grijile private însă, cu cât privesc mai mult existența noastră materială, cu atât ne apasă și ne și umilesc totodată. Grijile mari ni-se par ca contrari, ce sunt demni de noi, și decât cădem învinși în luptă, nu ni-se pare a fi lucru rușinos. Grijile mici sunt incomodătoare, ca și roiurile de insecte, de cari ia fuga și leul.

De grijile private cele mai simțitoare se țin *grijile pentru strictul necesar*. Omul de rând mai că nici nu cunoșce alte griji și pe el nici nu-l umilesc. Din acest motiv sêracul necult se simte și mai puțin nefericit, ca cel cult. Acela, decât nu mai are încătrău, se duce la cerșite și nu-i e rușine de această; dér ce face *sêracul rușinos*? — Postesce și suferă.

Cu cât omul stă mai sus pe scara culturii — și aci înțelegem cultura adevărată și serioasă, ér nu pe cea *spoită și afectată* — cu atât se lărgesce mai mult existența sa, cu atât trăiesce el

mai mult pentru interesele comune, pentru principii, pentru idei. El, a cărui inimă palpită pentru binele și rēul omeniei întregi, se simte umilit, vedându-se constrâns a se refugia cu amorul propriu în micul seu eu, și asemenea animalului și incultului proletar, să se vedă constrâns a se lupta singur numai pentru existență. Câtă putere prețioasă, care ar pute folosi comunității, nu se pierde în aceste mici hărțueli și griji! Conștiința mai mult seu mai puțin clară a acestei lipse aparente de economie în lumea forțelor spirituale, pte duce un suflet generos până la revoltare internă, decât nu chiar la desperare.

Ceea ce face astfel de suferință și mai mortificătoare și căroră adesea cad victimă cei mai nobili și eminenți băbați, sunt două împregiurări, și anume:

Că trebuie să vedem cum omeni cu calități de tot inferioare își câștigă aproape fără nici o ostentă avuții și apoi nu știu să facă o întrebunțare umană, nici de independența pozițiunii lor câștigate și nici de libertatea lor sufletească, scutită de grijile cele mici. Câte favoruri nu ofere bogăția.

Câte lucruri folosite nu se pot intrupa în comună, în stat prin forța capitalului, câte prin o inteligență, ale cărei aripi nu sunt paralizate prin greutatea de plumb a grijilor celor mici!

A doua împregiurare, care dă grijilor pentru existența dlnică un vârf și mai ascuțit, e aceea, că în cele mai multe casuri suntem constrânsi a ne dice: *ar pute fi altcum*, decât — da, decât la cutare seu cutare ocaziune, seu peste tot am fi fost mai cuminte, decât ne-am fi sciuit întinde după plapomă, decât n'am fi făcut un lucru ce nu era în proporțiune cu venitul nostru ș. a.

Conștiința, că vina la reua situațiune, în care ne aflăm, o purtăm noi înșine, e de sigur foarte neplăcută; nu e însă o nefericire, ci o fericire, decât ea ne îndreptă, ca să ne însușim o virtute, care pe lângă toate celelalte talente ale noastre, ni-a lipsit, adică: *prudența*, fără care în viața practică nu o putem duce departe.

E un postulat al prudenței, când e vorba a se abate un pericol amenințător, a nu conta la întâmplări favorabile. Măsurile noastre, pe cât e cu putință, trebuie să fiă luate de așa, ca ele să conducă la țintă chiar și în cazul, când întâmplarea nu ne e favorabilă. Cel ce se încrede numai în norocul orb, se va vedea prea adesea părăsit. Dacă se ivesc împregiurări favorabile ca ajutor măsurilor noastre, cu atât mai bine! Dér nu e permis, ca ele să fiă elemente ale calculului nostru, nu ne e permis a ne baza întreaga noastră speranță pe ele. În știința pruden-

Poesii populare.

Din țera Oltului.

Rosmarin verde crengos,
M'ai făcut, maică frumos
Neamțului de bun folos.
Când ț-am fost, maică mai drag
Neamțul m'a jurat sub steag,
Sub steagu împăratului
În pierderea capului.
Când mi-a fost, maică, mai bine
Carte-a trimes după mine
Dér și-așa nu m'a lăsat
Pân' ce nu m'a scos din sat
Unii au risu
Unii au plânsu
Alții au dîsu, că umblu bétu,
Alții că sunt supăratu
Că cătană m'o luat.
Cum focul se umblu bétu,
Da sunt foarte supăratu,
Că greu Neamțul m'a jurat
Pe verde și pe uscat:
Jurământul l'asă lăsa
Dér mă tem, că m'oi usca.
Jurământu-i foarte greu
Vai, amar sufletul meu.
De părinți m'am despărțit

Ca și cerul de pământ;
Când de-acasă am plecat
Dua bună mi-am luat
Dela frunza cea de fagi
Dela frații mei cei dragi;
Dela firul cel de ierbă,
Dela maica mea cea dragă;
Dela grădina cu brași,
Dela ai mei iubiți frați;
Dela grădina cu flori,
Dela dulcele surori;
Dela fir de busuioc,
Dela feciorii din joc;
Dela fir de tătăiță,
Dela fetele drăguțe;
Dela stele, dela lună,
Dela neamuri dimpreună.

Eu când am eșit din sat
Ochii mei au lăcrimat
Și din gur'am cuvântat:
Rămăi al meu iubit sat,
N'am nedejde de nturnat,
Niet în tine de umblat;
Rămăi tu iubită țera,
De-ași trăi să te cald éra.
Și eu bine o'oi veni
Dacă trei ani oiu slui.

Dér trei ani e vreme lungă,
Cine pte s'o ajungă!
Și pe-atuncea de ou veni
Förte tare-oiu bérani,
La nime n'oiu trebui.

Éra mândr'ășa dicea:

Nu te tare supéra
Că ori când vei înturna
De-ai fi negru ca tina
Dragu mi-i fi ca inima.

Mândruță, mândra mea,

Adă mâna și mă iertă
Și-mi postesce bine odată,
Că mergu mândră dela tine
Și mă duce în țeri streine.
Rămăi, mândră, sănătoasă
Ca și florea cea frumoasă.
Și mergu și eu sănătos
Ca și-uuu rosmarinu frumos,
Când l'ă suflă vântu'n josu.

Umple casa de mirosu.
Câtă mă uită cu ai mei ochi
Nu vedu omeni cunoscuți;
Câtă mă uită cu ochii mei
Nu vedu omeni de ai mei
Numai totu păduri și spin
Fețe de omeni streini;

Numai frunza și ierba
Ce este în totă lumea.
Și-așa m'i vine câte un plânsu.
Că prin ce țeri am ajunsu.
Jelui-m'ăși jălu
De toți munții s'ar olăti,
Văile s'ar turbura
Petrele s'ar despica.
Așa m'i vine câte-odată
Să mă suiu pe munți cu piétră
Să'nvârtesc ochii rôtă
Să mă uit în lumea totă;
Câtă e de susu la răsăritu
Câtă e de josu la sfințit
Nu știu unde am venit;
Dér mă rog lui Dumnezeu
Să-mi arate drumul meu.
Vină dragă turturea
Și mă dă în țera mea!

Cântă oucu'n vârf de nuc
Vine vremea să mă duc;
Și pupăza pe tulpină
Să mă ședă o săptămână.
Așa m'i cântă de plăcut
Deși m'i cântă să mă duc,
Că porunca cătănescă

ței are valoare mai înainte de toate cuvântului lui Goethe: „Meritul cel mai mare al omului fără îndoială rămâne acela de a-l stăpâni pe câtă numai se poate împrejurările și se lasa pe câtă se poate de puțin a fi stăpânit de ele.” Ajută-ți însuși e primul postulat în oră ce pericolu și grijă. Numai cel ce implinesce acest postulat, are dreptul a pretinde ajutorul lui Dumnezeu și al oamenilor.

Decă am făcut la timp tot ce e posibil de-a face prudenței omenești, atunci putem aștepta în liniște sosirea evenimentelor. Când se întâmplă ceea ce ne-am temut, atunci n'avem să ne facem imputări și nu ni-le pot face nici alții. E foarte convenabil pentru liniștea noastră sufletească, decă în casuri, în cari nu putem conta cu totă siguranța la măsurile noastre, ne pregătim și pentru cazul cel mai extrem. Să ne punem întrebarea: și decă în adevăr ceea ce e de temut se va întâmpla, ce ar fi ore atunci? Decă ne vom da răspuns la această întrebare cu obiectivitatea recerută, atunci în cele mai multe cazuri vom afla, că nu răul e ceea ce ni-se pare atât de înspăimântător, ci mai mult închipuirea, că ce voră dice oamenii la aceea.

Firesce, că vorbele oamenilor sunt un fel de conștiință esternală, care adesea torturează mai mult i-a cea internă; noi nici nu pretindem că cineva să se arate indiferent față de această conștiință esternală, pentru-că acesta ar însemna a nu pune preț pe onoarea sa; însă e cu totul altceva a nu fi indiferent față de opiniunea lumii și cu totul altceva a fi sclavul ei. Cel ce de frica vorbelor oamenilor se ține a comite o faptă neonestă, acela face bine; cel ce însă de aceeași frică se obține a face ceva folositor și necesar, acela nu lucră cu minte și se mai face încă culpabil și de o lașitate degradătoare. Oricine d. e. care a ajuns în referințe materiale precare, ar vră bucuros să se restrângă, — *der ce voră dice oamenii la acesta?* Altul, după ce din încăpăținare orbă de principii a ajuns în încercătură, ar vră bucuros să se reîntorcă, — *der ce voră dice oamenii la acesta?* Unul mai bine se ruinează de tot, celalalt mai bine servește unei cauze rele, decât să se ridice mai pe sus de vorbele oamenilor. Nu e ore acesta o nebuniă de legată?

Indoita nebuniă e acesta, pentru-că opiniunea publică nici nu pretinde dela noi astfel de sacrificii și nici nu ne e recunoscătoare pentru acesta, de-orece oră ce s'ar dice, opiniunea publică nu e așa proastă, cum se pare. Un bărbat d. e. care, ca să preîntâmpine ruina a-vei sale, își reduce la timp menagiul

casei sale, va fi pte privit peste umăr de vre-o câțiva parveniți bogați, însă neghiobi, der toți cei bine simțitori și înțelepți — și totuși aceștia sunt caridau tonul opiniunii publice, — il vor stima cu atât mai mult.

Nu e numai poltroneria, care ne intimidă pre mult prin vorbele oamenilor, ci și îngâmfarea, vanitatea și egoismul. O mulțime de griji ne apasă cu atât mai mult, cu cât suntem mai orgolioși, mai vani, cu un cuvânt mai iubitori de noi însine.

Repetăm aci regulele principale intru tractarea grijiilor:

Pentru omul cuminte există numai o grijă activă. Grijă pasivă, ca pasiune, e nedemnă de noi și o nebuniă.

A esamina bine și liniștit orice grijă și a căuta în ce stă ea, și decă am aflat mijlocele pentru abaterea răului amenințător, a ne pune la lucru energetic, fără nici o întârziere.

A nu conta prea mult pe întâmplări favorabile și pe ajutorul oamenilor, ci a-și ajuta însuși.

Să n'avem frică de sclavi față de vorbele oamenilor.

A se familiarisa cu ideea: și decă acum se va întâmpla chiar o catastrofă, ce avem să facem?

ECONOMIA.

Cum putem ajunge la pomii mulți și buni?

II.

Pentru a cultiva cineva pomii din semente, are trebuință de semente și de pământ, de loc, unde să le seme, apoi trebuie să știe, care semente, când și cum are de a-le seme. Aceste toate le pte ști cetind următoarele:

a) Semente de pome putem câștiga, decă ne-om deprinde a nu arunca simburii din pomele, ce le mâncăm, ci i-om aduna la un loc. În fi-care casă ar trebui să fiă un loc potrivit, o olă, oră vre-un vas, în care toți ai casei, când mănâncă pome, să pună semente acolo, nu să le arunce jos, după cum li-e năravul, oră a-le chiar mânca. La lucrul acesta trebuie îndată și copiii, chiar și servitorii.

Pe calea acesta am pute aduna foarte multă sementă. Apoi torma, când fac oamenii noștri oțet din mere și pere pădurețe, pot aduna din monturi foarte mulți și buni simburii. Aceia sunt foarte buni de sementat, decă sunt negri, că atunci sunt copti. Altcum putem sementa simburii aceia și fără de-a alege din monturi, va să dică îi putem sementa cu monturi cu tot, adică cu merele oră perele pisate, ce rămân în teasc după storcerea oțetului. Ba încă lucrul acesta pare a fi și mai bun și mai natural, că miezul acela de pome zdrobite servește simburilor drept gunoie, érnouelor plante drept nutremânt. Simburii osoși, cum sunt cei de piersecă, prună, caise și nuci se sementă așa cu totul, fără de a se sparge adică scórța cea tare, ososă. Ba prunele ar fi bine să le punem chiar cu totul în pământ, când sunt copte, că altcum semente lor rară răsăru cum am dori. Au lipsă de umezală multă până se umflă adevărate sementă, de crepă scórța cea ososă, érnouelor plante nimic nu li-o dă în mod așa îndestulitor, ca însași pruna, adică scórța prunei.

Învățătorul va da sfat și poruncă elevilor, să adune toți cu mic cu mare, fete și feciori, toți simburii din pomele, ce le mănâncă, și să-i aducă la școlă, unde el îi păstrează până la timpul

săménatului. În lipsă de alte semente și fiindcă învățătorul în tot anul are lipsă de mai multă sementă, decât alții, se pte și el folosi de monturi dela teasc, din cari apoi copiii cu mânuțele lor cele mici, și ei mulți fiind, îndată pot alege sementă, de nu ar pte să o sementă nealesă.

Punându casul, că în cutare comună pome nu sunt și deci nu au de unde și aduna sementă, ni-o procurăm din locuri unde se află, chiar din boltele de semente, oră dela grădinar. Der lucrul acesta îl putem ocoli bine, că atata sementă, de câtă avem lipsă, putem noi aduna. Eu în Rodnă avându sementă de pomii, am cerut sfat dela cunoscutul botanic, dl. cavalier de Porcius. D-sa mi-a dat o cotarcă de mere pe cari le împărții elevilor de le mâncară înainte mea, și îndată ajunse la sementă trebuitoare. Totu asemenea imi dete și părintele Domide, că merele erau scumpe și copiii nu prea căpătau bani să-și cumpere, érnouelor plante de simburii chiar atunci, temându-mă, că va îngheța pământul și voui rămâne cu straturile făcute, der голе.

Din pere pădurețe mai putem scoate simburii și așa, că le lăsam de se mălăețază, apoi le frecăm în mână într'un vas cu apă. Sementă totă se adună pe fundul vasului; apoi ce sementă-i aceea, de care să totă cauți! — Bună, plină, cu putere de incolțire sigură.

Până adunăm sementă, ne gătim și locul de sementat, facem adică straturii ca celea în cari sementăm legume, precum cephă, aiu, morcov, petringei etc. Să știm însă un lucru: Stratul pentru sementă de pomii să nu-l facem unde am spart numai acum țelina, ci unde au fost cultivate măcar un an doi plante de săpă: cucuruz, baraboi, fasole, curechiu, cephă etc.

Locul acela apoi îl curățim mai întâi de pietri și de buruene și încât numai este cu puțință, și de semente și rădăcinile buruanelor. Curățit fiind apoi locul, ne punem și-l săpăm bine și afund, cât de afund numai se pte, chiar de două hârlețe, adică îl rigolăm. Der decă nu l'am pute rigola, dintr'o cauză oră alta, atunci totu să-l săpăm cel puțin adânc, să-l greblăm bine, mărunț, și apoi să-l împărțim în straturii câte de un metru de late, érnouelor plante vom. Făcute fiind straturile, apoi facem pe fi-care strat dealungul câte trei șanțurile, pe lângă sfără, cam de două degete de adânc. În șanțurile acele sementăm semente pomilor cu mâna încet, trebuie însă să ne plecăm bine, așa că degetele să fiă chiar în șanțurile. Altfel ni-le-ar pute bate vântul de laturii ceea ce ar face, ca micile plante să nu pte răsări rându frumusele, precum trebuie să răsăr.

Semente de mere și de pere le punem cam de 2 degete una de alta, cele de prună și mai dese, chiar una lângă alta, că nu răsăr toate și deci nu pte fi frică, că vor fi prea deși. Nucile le punem cam de un lat de mână una de alta, simburii de piersecă asemenea. Aceste toate au a se sementa torma, când pomele sunt bine copte, fiă cât de târziu, numai pământul să nu fi înghețat și găini să nu aibă acolo intrare, că atunci totă munca ni-a fi zadarnică.

Cireșele și vișinile încă le sementăm chiar așa, numai nu torma, ci în dricul verei, când ele sunt copte bine, și nu numai simburii să fiă copti, ci tot fructul, érnouelor plante de fructul întreg ne pare rău, atunci sementăm numai simburii.

După ce am sementat sementă de pomii în șanțurile straturilor, apoi tragem peste ele puțin pământ, der numai cât să le acoperim, și să se cunoscă bine șanțurile. Pe de-asupra putem presăra puțin gunoie putredă, acela ajută mult, că în timpul de secată nu lasă a se întări și a crepa pământul pelângă planta cea tineră. Până a nu astupa însă semente, e bine să împântăm aci coala câte un gătejor, oră nueluță prin șanțurile, ca să știm apriat de unde avem să așteptăm să răsăr pomii, aceste servesc ca semne.

Cu totul altcum se sementă fragile. Ele se coc vera pe frăgaru său dud și sunt unele negre vineții, érnouelor plante albe gălbui. Cele dintău sunt acrișore, érnouelor plante dulci, apătose. Ele când sunt copte, cad de sine de pe frăgar, ca deosebire dela ploie. Atunci le adunăm și de vom a scoate sementă din ele, le punem într'o olă, unde le ținem câteva zile de să moie bine. Atunci le punem într'un blid cu apă și le spălăm bine frecându-le în palmii, până ce semente cele mici se despart, ca macul, de cătră miezul fructului. Spălarea acesta, în apă curată, o facem până apa s'a turburat. Atunci turburarea o turnăm într'o sită, prin care trece turburela, érnouelor plante rămân în sită. De-a colo le luăm și le sementăm, — cum am vădit, că se sementă alte semente, — oră că le lăsam și în sită până se sbicesc. Atunci le luăm și le uscăm bine și le păstrăm la loc svântat, până avem timp de a-le sementa.

Fragile le mai putem sementa și așa, că le culegem și ne umplem pumnii amândoi cu ele. Apoi, cu mâinile pline de fragi, prindem o funie de câlț, cam ca degetul de grosă, și o stringem în mână. Cineva trage de un capăt al funiei și astfel se legă semente de fune. Funea aceea apoi o îngropăm în șanțurile stratului.

Oră cum am sementa însă fragile, pe ele în cele dintău două săptămâni trebuie să le udăm în fi-care o dată, afară de zilele când plouă. Straturile sementate astfel, le lăsam în scoarea celui ce pte grijă de totă făptura. Puține paie însă nu strică să împășciam peste stratul sementat, că paserile încă știu să ne facă rău, când dau de ce avem acolo. Der apoi paele trebuie luate primăvera cât ce se duce omelul, până a nu răsări pomii, că altcum mai târziu, când prind a răsări pomii, toți i-am rupe luând paiele, că ei când răsăr sunt foarte frageți și frângurii.

Sentinte și învățături.

Din carnetul meu, de Moșul.

Iertarea și uitarea sunt răsunarea omului de trebă.

— Ferului să te încrezi, nu ruginei.

— Decă înveți la tinerețe, ești cinstit la bătrânețe.

— Indestularea e bogată masă, — Când ai casă sigură la vale.

E musai să se implinescă.
Dice oucu dintr'o crangă,
Romasu bunu, tată și mamă,
Dice oucu'n meri cu flori
Romasu bunu, frați și surori,
Der mândra așa'mi dicea:
Tu te duși și eu rămâi
Cu cine să mă mângâi?
— Mângâe-te, mândră bine
Că mai suțu în satu ca mine.
— Potu fi feciori pe câtă fagi
Decă mie nu mi-su dragi;
Potu fi feciori pe câtă frunze
Decă nu să de-a mele buze;
Potu fi dela frunză'n susu
Decă dumniata te ai dusu.
Cum te duși tu supăratu
Ca și-ună rosmarină uscatu,
Și eu rămâi supărată
Ca și frunza cea brumată.
— Poți fi, mândră, supărată
Că și-am fostu drăguțu odată
Și de-oiu trăi
I-ar și-oi fi
Nu te tare jalui.
— Veștia inferiară.

Culese de: Livia M.

niciodată nu-ți umble gândul să te urci mai sus.

— Banul și sgârzenia îți aduce lipse și necasuri.

— Munca se îmbărbătează prin speranță.

— Cu cât înțeleptul e mai puțin indestulit cu sine, cu atât alții sunt mai indestuliți cu el.

— Ca să se sâvirșască un lucru foarte mare, în loc de omiă de mână este de ajuns un cap deștept.

— Înțeleptii se formeză singuri.

— De timpuriu te gândește la bătrânețe, și lipse, soroșe de dimineață niciodată nu lucește până seara.

— Inima, nu judecata lumii onorează pe om.

— Cea mai dumnezească învățare, este iertarea.

— Cine rămâne modest, nu când e laudat, ci când este defăimat, acela într'adevăr este modest.

— Ascultă de vocea inimii tale, ea este clenodiul omului.

— Răbdarea este arta de a spera.

— Pe fă-care îl trage inima la patria lui.

— Omul, care vrea să lucreze cu bună succes, se-și alege uneltele cele mai bune.

— Norocul, hârnicia și privilegiul, stăpânesc pe omeni, lumea și timpul.

— Grijiile nu aduc nimic în bucătăria.

— Numai spiritul îmbogățește corpul.

— Este mai ușor a înăduși întâia dorință, decât să indestulesci pe toate cele următoare.

— Cine are pismuitor, are pâine, er cine n'are duce lipsă.

— Binele grăesce cu vorbe simple și limpede, răul se învâluie bucuros în enigme.

— Când te cercă sorțea scie de ce-o face, doresce să te scoie stăpâni. Tac și urmază-o.

— Lipsa frânge ferul.

— Cine cumpănesce prea mult, isprăvesce puțin.

— O viață nefolositoare, este, ca o morțe timpurie.

— Cine sémână cu lacrimi, va secera bucuria.

De petrecere.

Un domn era silit să treacă într-o seră pe-o cale foarte strimță, ce ducea pe lângă un râu, și fiindcă era cam întunecată a rugat pe un pășitor de măgar să-l povățuască pe acea cale, că-i va plăti bine. Pășitorul însoțindu-l pe domn, când se aflau la locul cel mai primejdios și duse:

— Griješce bine aici, domnule, că de multe ori, ca și acum, a fost primejdios locul acesta pentru măgarii mei.

Un bărbat și o muiere ședând într-o seră la cină începură a se gălăvi. Muierea din oia și răutate a dată jumătate din carnea ce era pe masă, unui cerșitor care tocmai atunci bătă la ușă și intră.

— Ecă primesce această bucată pentru sufletul întăului meu bărbat, și muierea dând cerșitorului carnea.

Bărbatul vădând că acesta a întins cerșitorului cealaltă parte din carne, dându-i:

— Eu încă îți dau bucată acosta de carne într'u pomenirea muierei mele celei dintău.

A doua zi bărbatul și muierea șerțau înaintea unei bucăți de pâine uscată.

Un mânător mare își împovorase odată stomacul cu nesce raof, așa de tare, încât a căpătată sgârșiri. El trimise după doctor, însă până a sosi aceasta, natura își ajută prin vărsături. Doctorul veni și întrebă pe bolnav, că ce-l dore! Acesta îi povesti întâmplarea și sfârși cu cuvintele:

— Ce-mi vine cu mirare e, că această a fost întâia dată în totă viața mea.

— Ei, și cum te poți mira de așa ceva căci dore și bășii soiu. Că racii merg pururea îndărăți.

Altele.

Latinesce.

Un domn călătorind printr'un sat și având să mergă la preotul, dete cu ochii de un bătrân semidoct, pe care îl întrebă, că unde locuiesce preotul? Semidoctul, care se uita la domn pe de-asupra ochilorilor, după ce își luă aerul de om învățat, îi arătă o casă coperită cu trestie, în care locuia preotul, dându-i pe latinesce: „*Quartam casam lasam, et quintam cum tresnitum coperitam bagam*“.

Chinezii sunt tare practici în toate. În privinta căsătoriilor se scriu despre ei următoarele: În Hongkong sunt persoane, cari se ocupă eschisive numai cu căștigarea femeilor pe seama Chinezilor avuți. Acești cumpărători se deosebesc de colegii lor din Europa prin aceea, că aceea îndată le cumpără, ca apoi după voia lor să dispună peste ele. Acum decât un Chinez avut, pe care sorțea l'a aruncat între barbari, voiesce a se căsători, numai decât sorie unui om din societatea aceea din Hongkong. Acea epistolă sună cam în următorul mod:

„Eu doresc să am o nevastă; să fiă nevinovată, sub 20 de ani, și nu i-a fost iertată încă să lase casa tatălui său. Careia nu i-a fost iertată încă să oștescă nici o carte, spruncenele să i fie frumoșe. Dinții să strălucescă de albi, respirarea să aibă un miros plăcut ca de balsam, care să pôte simți numai în pădurea lava, vestimintele să i fie făcute de țesătorii de mătăsă din Halinching, cari locuiesc pe țărmul râului Iank-tse-kiang“. Ce să ține de preț, să suie la 38 fonți sterling. Două însă costau numai 52 fonți. (După banii noștri 380 fr. și 520 fl.) Acesta o scie bine însă rățul practic și chiar de aceea își aduce două și apoi pe cea mai frumoșă și o alege. Pe cealaltă apoi să năzuesce a o vinde pe sub mână la cei ce promit mai mult și de multe ori face căștig bun.

Din școlă.

Învățătorul: Ce larmă e aici, ce faceți acolo, fetelor?

Fetele: Nu facem nimic, d-le învățător.

Inv: Nimic? ce e aceea nimic?

Fetele: Inchide-ți ochii, d-le învățător, și apoi vei vedea.—

O păcălitură.

Intr'un cupu de ol. II călătoriau mai mulți inși. Intre aceștia era un preot și mai mulți necredincioși din vremile de ađi. Aceștia vrând să glumescă și să-și facă risă de preotul, care sta modest într'un oolș, l'au întăbat, că în visul patriarhului Iacob, de ce s'au suit și coborâtă ângerii pe

scară, că dora ei au aripi și puteau zbura?

Preotul răspunse: în acea noapte au dus ingerii în iad o cetă întregă de necredincioși asemenea vouă; acolo și-au arș aripi și după ce într'o noapte nu li-au putut crește, altele nouă, au avut lipsă de scară.

Modernă.

În timpul de ađi, decât un tiner voiesce a se căsători, mai întău întrebă tatăl, că: „o i e acela?“ După aceea vine mama și întrebă: „o u e acela?“ Fata însă se mulțamește a întăba numai, că: „Unde e acela?“

G. O.

POVEȘTE.

Pentru poftă de mâncare Aceia, cari n'au poftă de mâncare să ia o supă (ciorbă) făcută în următorul chip: Să se pună puțin untu său untură într'o tigă: apoi să se prăjescă ceapă, și când se rumenesce, să turnăm supă cu bucățele de carne. Lăsăm să fiarbă două ceasuri și apoi e bună pentru mâncare

Cartofii (crumpenile, picociile) apătoși pentru ca să-i facem făinoși, trebuie să-i punem în apropierea unei sobe încălțite. Apa din cartofi se evaporază și cartofii nu numai, că vor deveni făinoși, ci vor deveni mult mai gustoși la mâncare.

Făstrarea semințelor. Cum e mai bine de păstrat semințele de sémănat, în saci, în cutii, sau în vase de sticlă astupate? Philippe Miller, un învățat engles, a strins o parte din semințele sale în vase de sticlă bine închise, er o parte în saci atârnați într'o odaie bine uscată. Primăvara sémănând și din unele și din altele pe același strat, semințele din saci au dat tôte; cele din vasele de sticlă n'au încolțit de câtă una. Doi sau trei ani după aceea, sémână rămașita semințelor, tôte cele din saci au dat și nici una din cele din vase. Semințele sunt ființe veștitoare și prin urmare au nevoie de aer. Când sacii sunt de hârtie e bine să-i împungem cu bolul.

MULTE ȘI DE TOATE.

Diaristica în Elveția.

În Elveția apar actualmente 812 diare, ou 250 mai mult ca acum 10 ani. Sunt 300 politice, 68 religioșe și celelalte gazete speciale de bresle. Numai un diar apar deja de vr'o 200 de ani, er 13 sunt fondate înainte de anul 1800. Cele mai vechi sunt: Züricher Freitags Zeitung (gazeta de vineri), fondată aproape de 1700 și Neue Züricher Zeitung fondată la 1788. După limbi, gazetele elvețiene se împart ast-fel: 544 în limba germană, 227 franceză, 23 italiană, 3 nomandă și 5 în alte limbi.

Cele deșce porunci ale tipografului.

1. Să nu vorbești fără a ave causă.
2. Să ai răbdare îndelungată.
3. În timpul lucrului să fi atent la manuscris și la casa cu litere.
4. Să nu fumezi în timpul lucrului și mergând la mâncare, spală-ți bine mâinile de praful de litere, care conține otravă.
5. Să nu ascuți poștile altora.
6. Să nu părăsesci locul tău fără causă.
7. Neavând manuscris, să-ți împărțesc litera.
8. La culesul literelor, cetesce bine rândurile.
9. Să nu iei parte la convorbirile altora, cari nu te privesc pe tine, căci o astfel de convorbire te seduce adeseori la certă.

10. Să implinesci cu punctualitate orele de lucru prescise.

Regina spălătoarelor.

Spălătoarele din Paris au ales regina lor pentru anul acesta.

Noul plebiscit a avut loc Joia trecută în sala Cafenelei americane.

Societatea spălătoarelor este împărțită în 30 secții și fă-care secție și alege regina.

Aceste 30 de regine s'au adunat apoi în sala Cafenelei americane, după cum am spus, și-au proclamat ca regină a reginelor pe d-șora Eugenia Petit de 31 de ani și spălătoare în strada Glacière.

Reginele apoi au ales și o altă suplinintă-regină a reginelor, pentru oasul — „dii omen avertant!“ — în care regina s'ar găsi bolnavă în ziua în care se va face sârbarea suirei ei pe tronul spălătoarelor.

Regina-suplinintă se numește d-șora Ioana Greux de 18 ani, spălătoare la spălătoria din St. Jean.

Regina alasă și suplininta ei sunt 2 fete blonde de o frumșeț rară.

Comitetul pentru organizarea sârbărilor de încoronare prepară mari surprize spălătoarelor.

Comitetul societății presei a oferit în acest scop o sumă de 4000 de fr., alte sume vor fi oferite de alte institute din Franca, de ministerul de Interne și de mulți alți particulari.

În timpul republicei ecă cum se încoronă reginele în Franca!

Un inel într'unu cartof.

În miraculoșele istorisiri ale reginei Skerazaade, cunoscută sub numele de „Nuvele arabe“ se cetesce despre un inel al unui sultan sau califf cădut în mare și găsit, după câtă timp, în stomacul unui pește, care fusese servit la masa principelui căruia aparținea inelul. Un casu aproape asemenea fără califf însă, fără pește, s'a întăplat de curând în Connecticut, la Trumbul lângă Bridgeport. Aci, acum un an, fata Milie Barton a perdat inelul său cu un diamant foarte prețios, pe când se plimba prin grădina sa. Mai în zilele trecute la masă printre diferite bucate, s'a adus și nisce cartofi copti cu untu prospăt înăuntru. Când Milie tăia unu cartof ca să-l mănânce, găsi inelul ei într'ăsul, care era încă în bună stare. Cum a putut intra inelul în cartof e întăbarea pe care tôte lumea și o face la Trumbul.

Marinimia lui Montesquieu.

Reumitul filosof Charles Second de la Brede de Montesquieu (1689-1755) era peste măsură îndurător, neliniștit, binele cel făcea să silea a lă ascuie, și numai din întâmplare după morțea lui se descoperă unele fapte de bine-facere, cari merită admirare. Montesquieu se îndatină din timp în timp a cerceta pe sorsa în Marseille. Cu ocaziunea unei ast-fel de visite preumblându-se într'o Duminecă seara prin port, un luntraș tiner îl invită a face o preumblare cu luntrea pe mare. Montesquieu se înbarcă însă observă îndată, că junele nu scie vâsla bine, și-l agrăi pentru asta.

Matrosul răspunse, că e calfă de aurar și că în Dumineci și sârbători își închiriază luntrea, spre a căștiga ceva bani ca împreună cu ajutorul mamei și a sorei sale să răscumpere pe tatăl lor, care prins de corsării algeriani, trăia ca sclav în Tetuan.

Montesquieu fu mișcat de această narațiune; se informă mai de aproape de familia lor, precum și despre numele tatălui, de stăpânul căruia aparținea, și când erăși veni la țermure, își dete luntrașul punga sa, care cuprindea 16 Luisdori.

După 6 săptămâni se reintorse tatăl în mijlocul familiei sale la Marseille,

și fu foarte uimită când află, că eliberarea s'a nu o pôte mulțami la ai săi după cum credea. Dér nu fu numai rescumpărat, ci provăduțu cu îmbrăcăminte i s-a plătit călătoria până în Franca și pe lângă aceste primi și o sumă de 50 Luis-dori.

Tinărul își aduse aminte de neou noscutul pe care îl preumblă în luntre și să silea, din tôte puterile spre a-lu regăsi, însă numai după doi ani îl întâlni pe stradă, și-l rugă a da voiă familiei lor să se exprime mulțamită față de binefăcătorul nobil. Montesquieu se prefăcu oă nu-lu pricepe și dispăru fu-rișându-se prin mulțimea, care se aduna deja în urma lor.

Numai după mörte între hărțile sale se află o notiță despre suma de 7500 francoi, cari au fost trimisă unui baucheru din Cadix. Intrebatu— acesta răspunse, că acéstă suma a fostu întrebuințată pentru rescumpărarea unui Marseles numit Robert, un sclav din Te-tuan, și numai pe calea acéstă apoi prin povestirea familiei se află bine-făcătorul ascunsu.

Căendarul săptămânii. Table with columns for dates (Feb 7-13), events (Sf. Part. și Luca, Sf. M. Teod. Sirați, etc.), and names (Susana, Eleuter, Eleonora, etc.).

Bursa de mărfuri din Budapesta din 15 Febr. n. 1893.

Table of market prices for various goods like grain, oil, and sugar, with columns for item name, quality, and price per 100 kg.

Tergul de rimători din Steinbruch. La 3 Febr. n. starea rimătorilor a fostu de 99.346 capete, la 14 Febr. au intrat 431 capete și

au eșitu 596 rămânendu la 15 Febr. unu număr de 90,184 capete. — Se notéză marfa: ungurescă veche, grea dela 59— până la 51— cr. marfa ungurescă tineră grea dela 55 cr. până la 56— cr., de mijlocu dela 53— cr. până la 54— cr. ușoră dela 50— cr. până la 51— cr. — Marfa țărănescă grea dela 50 până la 51— cr. — de mijlocu dela 50— cr. până la 51— cr. ușoră dela 49 cr. până la 50— cr. — Marfa de România Bákony de grea dela — cr. până la — cr. transito mijlocu grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușoră dela — cr. până la — cr. transito dto țeposă grea dela — cr. până la — cr. transito mijlocu dela — cr. până la — cr. Marfa sârbescă grea dela 50— 51— cr. transito, mijlocu grea dela 50—50 1/2 cr. transito ușoră de la 49—50 cr. Porcu îngrășați de unu anu dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruzu dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 47.

Bursa din București din 15 Febr. n. 1893.

Table of stock exchange prices for various securities and bonds, including Roman and foreign titles.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table of grain prices in Brașov, listing items like wheat, barley, and rye with their respective prices.

Cursul la bursa din Viena din 17 Februarie st. n. 1893.

Table of exchange rates for gold, silver, and other commodities in Vienna.

Table of exchange rates for various currencies and gold prices.

Cursul losurilor private din 15 Febr. n. 1893.

Table of private lottery results for various locations like Basilica, Clary, and others.

Cursul pieței Brașov din 18 Februarie st. n. 1893.

Table of market prices for various goods in Brașov, including banknotes and silver.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta Trenul mixtu: 4 ore 20 min. dimineța. Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am. Trenul de persoane: 7 ore 23 min. sera.

2. Dela Brașov la București: Trenul accel.: 5 ore 15 minute dimin. Trenul mixtu: 11 ore înainte de ameză. Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnesci: Trenul mixtu: 9 ore 5 min. dimineța. Trenul mixtu: 5 ore 13 min. după am.

Dela Brașov la Ch-Oșorheiu. Trenul mixtu: 5 ore 20 min. dimineța. Trenul mixtu: 8 ore 50 minute a. m. Trenul mixtu: 3 ore 10 min. după am.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov: Trenul de persoane: 8 ore dimineța. Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. Trenul mixtu: 10 ore 5 minute sera.

2. Dela București la Brașov: Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am. Trenul mixtu: 6 ore 58 minute sera. Trenul accel.: 10 ore 17 minute sera.

3. Dela Zărnesci la Brașov. Trenul mixtu: 6 ore 2 min. dimineța. Trenul mixtu: 1 ora 14 min. după am.

4. Dela Ch-Oșorheiu la Brașov. Trenul mixtu: 8 ore 25 min. dimineța. Trenul mixtu: 5 ore 32 min. după am. Trenul mixtu: 9 ore 25 min. sera.

Proprietar Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maloru.

Advertisement for 'Marea bancrută!' (The big bankruptcy!) featuring a Statue of Liberty illustration and text about silver and gold items for sale.

2. **Ganz seid. bedruckte Foulards 85 kr.** bis fl. 3.65 p. Met. (ca 450 versch. Dispositif) — sowie **schwarze, weisse und farbige** Seidenstoffe von 45 fr. bis fl. 11.65 per Meter — glatt, gestreift, karriert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), porto- und zollfrei. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. und Postkarten 5 fr. Porto nach der Schweiz. **Seiden-Fabrik G. Henneberg** (K. u. K. Hofliefer.) **Zürich.**



Neapărat de lipsă pentru fiecare familie este
Caféua-Malz a lui Kathreiner Kneipp
cu gustu de cafea bună

Acésta este avantajos că pôte înlocui caféua amestecată u cichorie oferându o cafea hrănitore și gustosă, un escelent surrogat la cafea. De recomandat pentru femei, copii și bolnavi.

Păđiți-ve de imitația.

Se află în totu locul. (1-52.) 1/2 Kilo 25 cr.

Avișu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa țămuritu și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“



Dintre tôte hărțile pentru țigaretete este recunoscută de cea mai bună hărția de țigaretete veritabilă franțuzescă

„Le Gloria“

fabricațiunea d-loru
JOSIFU BARDOU & FILS în
PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aur, 16 diplome de onore mari, 20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hărția, care în fineță și bunățate întrece tôte celelalte hărții de țigaretete ce există.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiăcare cărțică pörtă firma **IOSIFU BARDOU & FILS.**

„Le Gloria“ se efectuează cu marginele netede seu crestate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectuează și ca tuburi și adecă într'o calitate neintrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpătatu în **Brașov** la tôte marchetăniile și băcăniile en-gros, precum și la fiăcare debitantă mai bună de tutun.

52.-6

Coniacul

CONTE ESTERHAZY

premiatū cu cea mai înaltă distincție la tôte espositiile unde s'a trimisū, e curată destilația de vinu.

Beutura de predilecția a publicului.

Birou Centralū: Budapest, Külső váczi-út 23.

1005,9—12.

se pôte cumpăra ori unde

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU

BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 30.

Acestū stabilimentū este provăduțu cu cele mai noue mijlōce tehnice și asortatū cu totu felulū de caractere de litere din cele mai moderne, este pusū în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
PENTRU TÔTE SPECIILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de **HOTELURI** și **RESTAURANTE.**

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū piața mare Nr. 30, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.